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Un piano conduttore indefinito e carico con densita superficiale di carica . Su una delle due superfici viene
appoggiata una lastra di materiale dielettrico omogeneo e lineare di spessore h e costante dielettrica .

1. Calcolare le densita di carica di polarizzazione presenti sulle superfici del dielettrico.

2. Scrivere |'espressione della d.d.p. tra un punto all'interno del conduttore e uno all'esterno (dal lato del
dielettrico).
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ESERCIZIO 2

Una nuvola temporalesca ha una forma approssimativamente rettangolare, con latia = 2.0 kme b = 3.0 km, e

fluttua ad un'altezza h = 500 m al di sopra di una zona pianeggiante. La nuvola contiene una carica g = —80 C.

1. Sapendo che la rigidita dielettrica dell'aria & circa 3.0 x 10% v/m, le condizioni descritte sopra sono sufficienti
per generare fulmini?

2. Qual e I'energia elettrostatica del sistema nuvola + terreno?
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Un condensatore piano di dimensioni a X b X h & parzialmente riempito (per un tratto z = a/3) di una lastra di
dielettrico omogeneo e isotropo di costante dielettrica relativa & e mantenuto ad una d.d.p. AV.

1. Quanto vale la carica g4 che si dispone sulla parte di armatura superiore che si affaccia sul dielettrico?

2. Calcolareggse AV =113V,a=b=10cm, h =2mme g = 4.
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Sere Dato il circuito in figura eivalori Ry = 1.02, R, = 3.0Q2, R3 = 2.0Q0and R4 = 2.01},

Qw: QJ RL R2
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1. Calcolare la resistenza equivalente.

2. Calcolare la potenza dissipata da ognuno dei quattro resistori se V; = 6 V.
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